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Τίτλος μαθήματος: «Εισαγωγή στις επιστήμες της Αγωγής» 

Κωδικός αριθμός μαθήματος: Χ5 

Τύπος μαθήματος: Υποχρεωτικό επιλογής 

Εξάμηνο: Χειμερινό 

Αριθμός απονεμόμενων πιστωτικών μονάδων: 6 

Υπεύθυνη γνωστικού αντικειμένου: Νικολάου Ελένη, Λέκτορας Πανεπιστημίου 

Αιγαίου. 

 

Αντικειμενικοί στόχοι μαθήματος 

Στους Βασικούς στόχους του μαθήματος περιλαμβάνονται: ο προσδιορισμός των 

χαρακτηριστικών του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού που περιγράφουν την έννοια του 

ποιοτικού χώρου και η κατανόηση των εννοιών που συνδέονται με το χώρο και η 

οποία προκύπτει μέσα από την ανάπτυξη (ή μη) κοινωνικών σχέσεων και 

επικοινωνίας,. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην ανάλυση των πολιτισμικών σημασιών 

που οι διάφοροι τρόποι χρήσης του χώρου μπορούν να λάβουν και στα στοιχεία 

που μετατρέπουν το χώρο σε ένα εν δυνάμει πλαίσιο αγωγής και μάθησης. 

Επιπρόσθετα η επιχειρείται η κατανόηση και η διάκριση του φαινομένου του 

ενδοσχολικού εκφοβισμού και της βίας, η ανάλυση της ψυχολογικής διάστασης του 

χώρου και η συμβολή της στην ερμηνεία της διαμόρφωσης της συμπεριφοράς. 

Τέλος στους στόχους του μαθήματος περιλαμβάνεται η μελέτη της επίδρασης του 

φυσικού περιβάλλοντος στην υγεία και το ευ ζην του ατόμου.  

 

Προαπαιτήσεις 

Δεν υπάρχουν 

Περιεχόμενο μαθήματος 

 

Μέσα από μια ανθρωποκεντρική ματιά ο χώρος προσφέρει μια σειρά ευκαιριών για 

την ανθρώπινη αντίληψη και την εμπειρία, που εξετάζει τις αλληλεξαρτήσεις μεταξύ 

του πολιτισμικού, κοινωνικού, οικονομικού και οικολογικού πλαισίου της ζωής. Υπό 

την οπτική αυτή προσλαμβάνει διαστάσεις που τον μετατρέπουν σε ένα εν δυνάμει 
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πλαίσιο αγωγής και μάθησης, ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει  η περιγραφή 

και αξιολόγηση του η οποία έχει άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις στη συμπεριφορά. 

Τα άτομα ή οι ομάδες  πλαισιώνονται από ένα σύνολο κοινωνικών υποσυστημάτων 

(συμπεριλαμβανομένης της ενδοσχολικής βίας και εκφοβισμού), τα οποία 

επηρεάζουν τη συμπεριφορά του. Ιδιαίτερη αναφορά τέλος γίνεται στην επίδραση 

που έχει η επαφή με το φυσικό περιβάλλον στην υγεία και το ευ ζην του ατόμου. 

 

Διδακτικές  τεχνικές 

Κρίνεται σκόπιμη η αξιοποίηση πολλαπλών διδακτικών τεχνικών όπως η διάλεξη, ο 

διάλογος, ο καταιγισμός ιδεών, η χαρτογράφηση εννοιών, η επίλυση προβλήματος, 

η βιβλιογραφική και διαδικτυακή έρευνα και η μελέτη περίπτωσης. Επίσης θα 

αξιοποιηθεί η ομαδική εργασία εντός της αίθουσας, η μελέτη πεδίου  και η 

πρακτική – βιωματική άσκηση στο αστικό περιβάλλον. 

 

Προσδοκώμενα αποτελέσματα 

Να γνωρίσουν οι μεταπτυχιακοί φοιτητές τα χαρακτηριστικά της Περιβαλλοντικής 

Ψυχολογίας, να προσεγγίσουν τη πολυπλοκότητα της έννοιας του περιβάλλοντος 

και να κατανοήσουν τις επιπτώσεις του φυσικού και κοινωνικού χώρου στην 

ανθρώπινη συμπεριφορά.  

Να καλλιεργήσουν την κριτική σκέψη αποκωδικοποιώντας και αξιολογώντας τις 

περιβαλλοντικές πληροφορίες και αναζητώντας το «γιατί συνέβη» και «πώς είναι 

δυνατόν να μην ξανασυμβεί» Να αναπτύξουν ικανότητες αυτογνωσίας και 

δεξιότητες ενσυναίσθησης.  

Να πειστούν ότι από τις σημαντικότερες δυνάμεις αντίστασης στην περιβαλλοντική 

καταστροφή είναι η πίστη μας στις περιβαλλοντικές αξίες. Να γίνουν ικανοί να 

μετασχηματίσουν τις περιβαλλοντικές συγκρούσεις  του σήμερα σε γόνιμες, 

διαλεκτικές αντιπαραθέσεις. 

Να κατανοήσουν τη διαλεκτική σχέση και το δυναμικό χαρακτήρα μεταξύ 

περιβαλλοντικών προβλημάτων, της  λήψης αποφάσεων και της ανάληψης δράσης 

στην κατεύθυνση της αειφορίας. Τέλος να κατανοήσουν τη ψυχολογική διάσταση 
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του χώρου, καθώς και την επίδραση του φυσικού περιβάλλοντος στο ευ ζην του 

ατόμου. 

 

Αξιολόγηση 

 Η τελική αξιολόγηση του μαθήματος θα γίνει με γραπτές εξετάσεις. Οι Μ. Φ. θα 

κληθούν να απαντήσουν σε ένα ερωτηματολόγιο 30 ερωτήσεων πολλαπλών 

επιλογών (Multiple choice) στο τέλος του χειμερινού εξαμήνου. 
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